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Ha a vi lág nak van va la hol vé ge, ak kor
az itt ta lál ha tó. Mert Brenn berg bá nyán
va la mi vé get ér ab ból, amit nagy vo na -
lú an csak így hí vunk: 21. szá zad. Er re -
fe lé 1952-ben – a két száz éven át üze -
me lő bá nya be zá rá sá val – szin te meg -
állt az idő. Fő ként azért, mert nem csak
a bá nyát zár ták be, ha nem a te le pü lést
ma gát is – ket tős ha tár zár ral. A „leg -
fel sőbb” terv az volt, hogy tel je sen sza -
nál ják, he lyé re üres ha tár sáv ke rül. Ezt
azon ban az öt ve nes évek ége tő la kás -
hi á nya nem tet te le he tő vé. 

Csa lád ta gok is csak
meg hí vó le vél lel 
Brenn berg bá nyát így „csak” be ke rí tet -
ték, és év ti ze de ken át szin te her me  ti -
ku san el zár ták a kör nye ze té től. Az
egyik vas füg göny az oszt rák–ma gyar
ha tár ra ke rült, a má sik pe dig Sop ron -
nak ezt az er dei vá ros ré szét ölel te
kör be. Nem csak a „drót” (vas füg -
göny), ren ge teg ha tár őr is vi gyáz ta a
csu pa ti tok fa lut. Még a he lyi ek má sutt
élő köz vet len csa lád tag jai is csak meg -
hí vó le vél lel, ko moly el len őr zé sek után
tölt het tek el pár órát az egy ko ri bá -

nyász te le pü lé sen. Az itt la kók iga -
zol vá nya i ban ket tes szám je löl te a
ha tár sáv ba va ló tar to zást. 

A ha tár zár annyi ra meg ha tá roz ta a
te le pü lés éle tét, hogy a leg több do log
az óta is – szem mel lát ha tó an – ma radt
a ré gi ben. Má ra ta lán csak az út lett egy
ki csit jobb, no meg a vas füg göny da -
rab ja it is csu pán az avar ban le het itt-
ott fel fe dez ni. És már le het épí té si en -
ge délyt kap ni. Ugyan is év ti ze de kig
azt sem le he tett. Ki-ki úgy bol do gult a
kö zel száz öt ven esz ten dőt szám lá ló bá -
nyász há zak ban, aho gyan tu dott. Vagy
el köl tö zött. Mond juk, egy sop ro ni pa -
nel ba, mert ott leg alább volt víz…

Sé tá ra hí vom a ked ves ol va sót. Mo -
bil te le fon ját köz ben nem is kell ki kap -
csol nia, mert tér erő er re fe lé úgy sin -
csen. In ter net is csak mód já val. Úgy jó
két éve. És gáz ve ze ték sincs. De per sze
van he lyet te ren ge teg szén. Azt mond -
ják, még vagy két száz évig le het ne bá -
nyász ni. Ha ka pák kal fel sze rel kez ve in -
dul nánk út nak, ak kor – nem egy he -
lyen – né hány ka pa vá gás után szén me -
ző ket ta lál nánk. Akik Brenn berg bá nya
te rü le tén ku tat akar tak fúr ni, leg több -
ször azok is sze net ta lál tak. Az ez red -
for du ló kör nyé kén lett csak víz ve ze ték
a te le pü lé sen, 1995-ig laj tos ko csik ból
osz tot ták az él te tő ne dűt. Ki nek-ki nek
na pon ta két vö dör rel.

Égő hegy – az or szág el ső
szén bá nyá ja  
1753-ig ezt a kör nyé ket „Feny ves-
völgy” vagy „Hű vös-völgy” név vel je -
löl ték a tér ké pek, míg nem egy pász tor -
fiú – az ál la tai le gel te té se köz ben – tü -
zet nem gyúj tott. A le gen da sze rint a
tűz kü lön le ges me le get adott, és na pok
múl va is égett. Nem le he tett el ol ta ni.
Az er dő kö ze pén égő hegy („der bren -
nen de Berg” – Brenn berg) hí re a sop -
ron bán fal vi kis bí ró hoz, majd a sop ro -
ni pol gár mes ter hez is el ju tott, ők pe -
dig ki vizs gál tat ták a je len sé get. 

Nem sok kal ké sőbb, 1753-ban meg -
kez dő dött a szén ki ter me lés Brenn -
berg bá nyán, Ma gyar or szág el ső szén -
bá nyá já ban. Ka rin ti ai és cseh, majd a
20. szá zad ban len gyel te le pe sek köl töz -
tek a kör nyék re. A múlt szá zad de re -
ká ig a te le pü lé sen az ál ta lá no san hasz -
nált nyelv a né met volt. Az öt ve nes
éve kig ma gyar szó alig-alig hal lat -
szott a kör nyé ken.

A Brenn berg bá nyát öle lő, me sé -
be il lő ne vű te le pek kö zül há rom -
ban – Új her me sen, Her me sen és
Gör be ha lom ban – él még ma rok -
nyi evan gé li kus ság. Mind annyi an
né met aj kú ak.

A fur csa ne vű vá ros ré szek a bá nyá -
ba le ve ze tő ak nák mel lett jöt tek lét re,
mi vel a bá nyá szok és csa lád ja ik a be -
já ra tok tól nem messze te le ped tek le.
(Képünkön a Borbála-akna mélyítése,
1889.) A le írá sok sze rint elő ször csak
né hány vis kó, az tán egy re több há zi -
kó és ház épült. 

Kü lön vi lág  
A bá nyá szat a 19. szá zad ban él te fény -
ko rát. Eb ből az idő szak ból ma rad tak
ránk a klin ker tég lás – bá nyász tisz tek -
nek épült – „mé zes ka lács há zi kók” is,
a fő út tól leg alább öt ki lo mé ter re, az er -
dő sű rű jé ben. Ma ezek a jobb na po kat
lá tott, tá vol ról me sé sen szép er dei
vá ros ré szek, az út ta lan utak mel lett
elő buk ka nó, ro gya do zó la kó há zak, a
nem ré gi ben be zárt is ko la és a ha tár -
őrök ál tal fák ba vé sett üze ne tek az el -
tűnt idő nyom á ba hí vo gat nak.

Itt jár va-kel ve olyan, mint ha het -
ven-nyolc van évet vissza re pül nénk az
idő ben. A Sop ro ni-hegy ség nek ezen
a ré szén jár va nem ne héz el kép zel ni
az egy kor vi rág zó te le pü lé se ket, a né -
met, a cseh és a len gyel nyel ven be -
szé lő bá nyá szok kal te li ös vé nye ket és
az Auszt ri á val ha tá ros er dő csem -
pész út vo na la it. 

Brenn berg bá nya, Ma gya ro szág el -
ső bar na kő szén bá nyá ja két év szá za don

át ren ge teg csa lád nak adott meg él he -
tést, és kü lön kis vi lá got al ko tott. Aki
át lé pi a te le pü lés ha tá rát, az ma is
azon nal ér zé kel he ti ezt a sza vak kal alig
le ír ha tó más sá got. 

Po li ti ka i lag meg bíz ha tat la nok 
A bá nyát gaz da sá gi okok ra hi vat koz -
va zár ták be – hol ott itt bá nyász ták
Eu ró pa egyik leg jobb mi nő sé gű bar -
na kő sze nét. A he lyi ek a gaz da sá gi nak
ti tu lált dön tés mö gött sok kal in -
kább po li ti kai és föld raj zi oko kat
sej te nek. Hi szen a bá nya köz vet le nül
az oszt rák ha tá ron fe küdt, és egyes já -
ra tai Auszt ri á ba tar tó föld alat ti utak -
ként szol gál tak. Eze ket a já ra to kat a
bá nya le zá rá sa után be is fa laz ták, il -
let ve fel töl töt ték. 

Azt mond ják, az oszt rák ol da lon
fek vő Ilo na-ak na szom széd sá gá ban
volt egy ház, ame lyet a tri a no ni ha tár
ket té szelt. A há zi kó kony há ja a ma gyar
ol dal ra, a szo bács ká ja pe dig az oszt rák -
ra ke rült…

De nem csak a föld raj zi hely ze te tet -
te „po li ti ka i lag meg bíz ha tat lan ná” a fa -
lut, ha nem az egy tömb ben élő, né met
aj kú la kos sá ga is. A bá nya be zá rá sát
kö ve tő en szét is szór ták az 1946-ban
va ló já ban gaz da sá gi okok ból ki nem
te le pí tett bá nyá szo kat az or szág bel -
se jé ben ta lál ha tó bá nyák ba. Leg több -
jü ket Vár pa lo tá ra, Ta ta bá nyá ra és
Orosz lány ba. A bá nyá szok csa lád ja -
ik kal együtt vagy vég leg ezek be a vá -
ro sok ba köl töz tek, vagy mun kás szál -
ló kon él tek. Ez utób bi ak jó, ha két he -
ten te jár hat tak ha za Brenn berg bá nyán
ma radt csa lád tag ja ik hoz, öreg szü le -
ik hez, fe le sé ge ik hez, gye re ke ik hez. 

1952-ben a csa lá dok szét sza kad tak,
a min dig han gos ut cák el nép te le ned -
tek, az itt ma radt em be rek pe dig be -
fe lé for dul tak. Ön gyil kos sá gi hul lám
is vé gig sö pört a kör nyé ken.

Az utób bi idők leg na gyobb po fon -
já nak pe dig azt tart ják az itt ma radt
brenn ber gi ek, hogy egy né hány éve
meg je lent bá nya tör té ne ti le xi kon még
csak nem is tesz em lí tést Brenn berg -
bá nyá ról…

Tün dé rek völ gye
A bá nya be zá rá sa ha tal mas vál to zá so -
kat ho zott min den té ren: csa lá dok hul -
lot tak szét, kis egye sü le tek, ének ka rok,
da lár dák szűn tek meg, az evan gé li kus
ha rang láb nak (felső ké pün kön) pe dig
még a kö te lét is el lop ták. Még is, a hű -
sé ges ág fal vi, majd bán fal vi evan gé li -
kus lel ké szek rend sze re sen át jár tak is -
ten tisz te le te ket és hit tan órá kat tar ta -
ni az is ko la épü le té be. A nyolc va nas
éve kig, amíg volt rá igény… 

Má ra lu the rá nus val lá sú alig ma radt
a bá nyász te le pü lé sen. Aki ma radt, az
a szór vány hely zet ből adó dó an Bán fal -
vá ra jár, mert oda van köz vet len busz -
já rat. És jön nek még. Pár idős asszony
Gör be ha lom ból: Ré zi né ni, Lisz ka né -
ni, Mi tzi né ni és Luj zi né ni, aki ket ma -
gam ban csak tün dé rek nek ne ve zek.
Ne mes vo ná sa ik kal, mo so lyog va tűrt
sor suk kal, el nem mú ló de rű jük kel ér -
de mel ték ki ezt a me sé be il lő el ne ve -
zést. Nél kü lük sok kal ta sze gé nyebb
len ne gyü le ke ze tünk. 

Gör be ha lom fek szik a te le pek kö -
zül Sop ron hoz a leg kö ze lebb. Ez a te -
lep – az itt la kó „tün dé rek”, a szűk, au -
tó val alig meg kö ze lít he tő ut cács kák, az
ap ró bá nyász há zak, a gyö nyö rű ker tek
és a te le pet kö rül öle lő er dő mi att –
olyan, mint egy kis ék szer do boz. Sem
nem fa lu si as, sem nem vá ro si as –
sok kal in kább va la mi Ópe ren ci án tú -
li… Én csak Tün dé rek völ gyé nek hí vom
Gör be hal mot. 

És egy re gyak rab ban fel te szem –
hal kan és na gyon szo mo rú an – a kér -

dést: mi lesz itt, ha egy szer csak el hagy -
ják a völ gyet a tün dé rek? Mert né hány
év vagy év ti zed múl va a Sop ro ni-
hegy ség nek ezen a te rü le tén már nem
lesz nek evan gé li kus ős la ko sok, hisz
mind a bá nyá szo kat, mind a tün dé rek
gyer me ke it messze so dor ta az élet…

Kocs ma temp lom és arany vo nat 
Gör be ha lom tól hat-hét ki lo mé ter re
fek szik Brenn berg bá nya köz pont ja.
Itt ta lál ha tó az or szág egyet len „kocs -
ma temp lo ma”. Alul kocs ma, fe lül
temp lom (alsó képünkön). Ró mai ka -
to li kus. Azt mond ják, előbb volt a
kocs ma épü let, utá na lett a temp lom.
A kocs ma he lyén ré gen rak tár üze melt,
a hú szas évek vé gén ar ra épí tet ték rá
az Is ten há zát. A rak tár ból az tán
kocs ma lett, és a fa lu két igen csak fon -
tos he lye bé kés egy más mel let ti ség ben
él együtt im már hosszú év ti ze dek
óta. A bé ke zá lo ga ta lán az, hogy egy
ilyen szo mo rú sor sú te le pü lé sen kell
a bú fe lej tés… Ki nek így, ki nek úgy.

A „kocs ma temp lom tól” nem mesz -
sze, a Her me sek be ve ze tő el ága zás nál
állt 1945-ben az arany vo nat. Igen, az
a bi zo nyos, ame lyik a má so dik vi lág -
há bo rú ide jén a ma gyar pénz ügy mi -
nisz té ri um „arany tar ta lé ka it” szál lí tot -
ta. Nagy részt a zsi dók tól el vett kin cse -
ket, ék sze re ket, por ce lá no kat és sző -
nye ge ket. És a ko ro ná zá si ék sze re ket.
Azt mond ják, az arany vo nat leg alább
két hé tig a her me si úton vár ta az in -
du lást jel ző síp szót. 1945. már ci us 30-
án az tán – kin cses tül és ko ro nás tul –
a me ne kü lő nyi la sok kal együtt hagy -
ta el a her me si ak nán ke resz tül Brenn -
berg bá nyát, míg nem oszt rák föl dön,

Salz burg nál meg nem ál lí tot ták a szö -
vet sé ges had erők. 

A bá nyász fa lu ról leg in kább a má so -
dik vi lág há bo rú kap csán em lé ke zik
meg a tör té net írás, azt em lít ve, hogy
Szá la si és kor má nya Sop ron ba, il let -
ve Brenn berg bá nyá ra köl tö zött. Ma is
áll még az a vil la, amely a né hai bá nya -
fő or vo sé volt, és amely ben Szá la si
brenn ber gi tar tóz ko dá sa alatt la kott.
A brenn ber gi bá nya a má so dik vi lág -
há bo rú alatt ha di üzem mé vált, a vi lág -

égés utol só nap ja i ban ez volt a nyi la -
sok egyet len szén bá nyá ja. 

1944 őszén Szá la si le fog lal ta ma gá -
nak an nak a há rom föld alat ti bun ker -
nek az egyi két, ame lyet a bá nya igaz -
ga tó ság a la kos ság szá má ra épít te tett.
Az óvó he lyen volt egy iro da he lyi ség,
egy há ló szo ba, egy tár sal gó és egy ol -
tár is. A mai brenn ber gi öre gek úgy
em lé kez nek vissza a nyi las ve zér re,
mint aki a sa ját – vö rös sa lak ból épí -
tett – út ján vo nul a mi sék re, ők pe dig
az út mel lett téb lá bo ló kis is ko lás ként,
kar ju kat elő re len dít ve üdvölik őt.
A bun ker és a fa lu köz pont köz ti,
mint egy hat száz mé te res úton Szá la -
sin és kí sé re tén kí vül sen ki nem jár ha -
tott. A bá nya igaz ga tó ság volt a fe le lős
azért, hogy az út ál lan dó an jár ha tó,
biz ton sá gos és szép le gyen. 

Szá la si ról és az arany vo nat ról ma is
anek do táz gat nak a brenn ber gi ek. Va -
la ki azt is el me sél te, hogy a Brenn berg -
bá nyán vö rös úton vo nul ga tó ve zér
nem csak val lá sos volt – a ma ga mód -
ján –, ha nem „er köl csös” is, hisz
meny asszo nya, Lutz Gi zel la nem az
egy ko ri bá nyász igaz ga tó vil lá já ban,
ha nem egy má sik ház ban élt. 

És az arany vo nat is mé lyen él a
brenn ber gi ek em lé ke ze té ben. Van egy
domb ol dal, az arany vo nat he lyé től
nem messze, ahol még év ti ze dek kel a
há bo rú után is le he tett ta lál ni arany
fül be va ló kat, ék szer da ra bo kat és por -
ce lá no kat. Azok kö zül a kin csek kö zül,
ame lyek már nem fér tek fel a sze rel -
vény re. Olyan ház ban is jár tam Brenn -
ber gá nyán, ahol az el ső té vét az arany -
vo nat ból szár ma zó ezüst csé szék egyi -
ké nek az árá ból vá sá rol ták… 

Mi lesz, ha a tün dé rek el il lan nak?  
Ha egy szer el il lan nak a völgy ből, ak -
kor na gyon fog nak hi á nyoz ni. És ak -
kor majd vé get ér egy me se. Egy iga -
zi, gyö nyö rű és vég te le nül szo mo rú
me se a brenn ber gi evan gé li kus ság ról,
amely nek temp lo ma so sem volt, csak
– a har min cas évek től – egy ha rang -
láb ja. 

E so rok író ja ab ban re mény ke dik,
hogy ez a cikk ta lán még nem az
utol só fe je ze te a le ges leg szebb szór vá -
nyunk, Brenn ber gbá nya evan gé li kus -
sá gá ról szó ló tör té net nek. Ezért is, és
még oly sok má sért is: Is ten él tes se na -
gyon so ká ig a tün dé re ket! És ha úgy
tet szik a Jó is ten nek, hogy le gye nek
még em be rek és ese mé nyek, ame lyek
mi att va la mi kor majd meg szó lal hat az
evan gé li kus ha rang láb – ma kö tél

nél kü li – ha rang ja, ak kor küld jön új -
ra tün dé re ket a völgy be! Evan gé li kus
tün dé re ket… g

A szer ző az Ág fal vi és Sop ron bán fal -
vi Tár sult Evan gé li kus Egy ház köz ség
lel ké sze. – Az írás Be cher Nán dor
köny ve i nek fel hasz ná lá sá val ké szült:
Brenn berg bá nya, 1753–1793–1953
(Brenn ber gi Kul tu rá lis Egye sü let, Sop -
ron, 1993); Me sél a brenn ber gi múlt
(Sop ron, 2001).

Mé zes ka lács há zi kók a vi lág vé gén 
Brenn berg bá nya – a leg szebb evan gé li kus szór vá nyunk

b Az al pe si tá jat idé ző, sa já tos szer ke ze tű, szét szórt ház cso por tok al -
kot ta te le pü lés Ma gyar or szág egyik leg nyu ga tibb csücs ké ben, a Sop -
ro ni-hegy ség er de jé nek mé lyén fek szik. Köz igaz ga tá si lag Sop ron hoz
tar to zik, egy há zi nyil ván tar tá sunk ban pe dig csak nem két száz éven át
Ág fal va fi li á ja volt; a nyolc va nas évek óta Sop ro bán fal va ne ve mel lett
jegy zik. Min den túl zás nél kül ál lít hat juk, hogy Brenn berg bá nya a leg -
szebb evan gé li kus szór vá nyunk. 


